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I lavori hanno inizio alle ore 12,15.

Interrogazioni

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo
svolgimento di interrogazioni.

La prima interrogazione è dei senatori
Bertoldi e Taramelli. Ne do lettura:

BERTOLDI, TARAMELLI. ~ Ai Ministri del-
l'interno e degli affari esteri e al Ministro per gli
affari regionali ed i problemi istituzionali. ~
Premesso:

che in due giorni quattro attentati terrori-
stici hanno fatto da ostile contrappunto al
completamento delle ultime misure relative
alla questione altoatesina: a due bombe in
strada a Bolzano sono seguiti due ordigni
esplosi presso le abitazioni di lavoratori del-
l'Enel a Ponte Gardena;
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che ancora una volta non vi sono stati,
fortunatamente, feriti, ma solo gravi danni a
cose e profondo turbamento nelle popolazioni;

che la velenosa ragnatela di attentati
sembra estendersi, senza poter essere spezzata,
a tutto il territorio della provincia, proprio
contemporaneamente al completamento dello
statuto di autonomia e delle misure del
pacchetto di garanzia delle minoranze;

che, immediatamente dopo i sei gravissimi
attentati avvenuti a Bolzano e sulla linea
ferroviaria nel mese scorso, una delegazione di
parlamentari del Partito comunista italiano si
è recata a Balzano per portare la propria
solidarietà alle famiglie colpite nei loro beni
ed ai lavoratori degli enti presi di mira,
incontrando in quella occasione ~ tra gli altri ~

i rappresentanti della magistratura di Balzano,
il presidente della giunta provinciale, Magna~
go, ed il vescovo della diocesi;

che il vescovo ha espresso con fermezza il
suo impegno pastorale verso tutte le popola~
zioni e la sollecitazione a lavorare per rimuo~
vere la paura, nemica della solidarietà;

che la magistratura ha manifestato l'evi~
dente difficoltà ad individuare mandanti e
responsabili degli attentati, che sembrano
disporre di collegamenti internazionali;

che il presidente Magnago ha espresso
l'opinione che gli autori possano provenire da
oltre confine del Brennero e trovare in
provincia isolati basisti;

che rivendicazioni degli attentati sono
pervenute dal gruppo neonazista «Ein Tiro!»,
ramificato nella vicina Repubblica austriaca;

che, sempre dall' Austria, si sono avute
notizie di un ingente furto di esplosivo,
avvenuto nel magazzino comunale di Neustif,
esplosivo che può essere stato utilizzato negli
attentati in Alto Adige;

che le popolazioni di lingua italiana,
tedesca e ladina dell' Alto Adige continuano ad
opporre, come singoli cittadini e come espres~
sioni politicamente e socialmente organizzate,
il più fermo rifiuto alla provocazione, espri~
mendo la volontà di isolare e sconfiggere
questi «sciacalli» della dinamite;

che è evidentemente in atto il tentativo
di destabilizzare una provincia di confine in
Europa, per contrastare, con metodi terrori~
stici, una soluzione ragionevole per una

feconda convivenza tra le popolazioni del~
l'Alto Adige,

gli interroganti chiedono di sapere:
quali siano i risultati delle indagini rivolte,

come è già stato assicurato, in tutte le direzioni
per stroncare questo disegno criminoso prima
che vi siano vittime umane e che la situazione
precipiti in una contrapposizione di paure e di
sospettosi risentimenti tra le diverse popola~
zioni;

quali siano i risultati dell'attività di infor~
mazione dei nostri servizi, in collaborazione
coi servizi di Austria e Repubblica federale
tedesca, su rivendicazioni e vicende avvenute
in Austria, che sembrano legate ai citati
recenti episodi di terrorismo;

se tali risultati, come dichiara la magistra~
tuta di Bolzano, siano largamente inadeguati
perchè, in questa emergenza del terrorismo,
gli strumenti diplomatici del diritto internazio~
naIe sono insufficienti ad assicurare una
tempestiva e continua informazione tra i due
paesi confinanti;

se non si ritenga utile sollecitare un
accordo bilaterale tra Italia ed Austria e anche
tra Italia e Repubblica federale tedesca, atto a
garantire, in questa emergenza del terrorismo,
uno scambio tempestivo di informazione e di
collaborazione tale da approfondire e comple~
tare ogni indagine necessaria;

quali siano state o quali possano essere le
misure di solidarietà da adottare nei confronti
dei cittadini colpiti nei loro beni, in accordo
con la provincia autonoma di Bolzano, che per
ora limita il suo intervento ai soli danni recati
ai fabbricati da abitazione.

(3~00413)

Sullo stesso argomento è iscritta all' ordine
del giorno anche un'altra interrogazione dei
senatori Bertoldi e Taramelli. Ne do lettura:

BERTOLDI, TARAMELLI. ~ Ai Ministri del~

l'interno e degli affari esteri. ~ Premesso:

che nella notte tra il 21 e il22 giugno 1988
una bomba ad alto potenziale è stata fatta
esplodere sul piazzale antistante la sede della
CGIL~AGB di Bolzano;

che questo è l'undicesimo attentato terro-
ristico in un mese diretto contro il tessuto
sociale della provincia, che ora colpisce nel
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sindacata un'isala fervida di attiva salidarietà e
canvivenza tra le diverse papalaziani;

che sala per una serie di caincidenze
fartuite e irripetibili nan vi sana state vittime
umane, ma sala gravi danni ai beni di singali
cittadini e un sempre più prafanda turbamen~
to. nelle papalaziani;

che è indispensabile spezzare questa tra~
ma senza fine di attentati terraristici, prima
che si giunga irreparabilmente a vittime uma~
ne, can una qualità nuava degli interventi;

che finara nan vi è stata esita alcuna nelle
indagini e nell'aziane delle farze prepaste a
cambattere queste aziani delittuase;

che sembra insufficiente il caardinamenta
tra gli argani della Stata, prepasti alla latta di
questa terrarisma;

che le indagini devano. essere dirette in
tutte le direziani, can la prafandità e la
cantinuità necessarie ad individuare e calpire
esecutari e mandanti;

che il disegna terroristica, can agni evi~
denza, è diretta a destabilizzare la situaziane
nella pravincia di Balzano., per cantrastare la
saluziane ragianevale della vertenza che può
assicurare la fruttuasa canvwenza delle papa~
laziani;

che va quindi svalta agni apera per
cansalidare il ferma rifiuta espressa da tutte le
papalaziani a questi atti di vialenza: a questa è
certamente interessata l'Italia, ma anche l'Au~
stria ed i paesi del Centro Europa,

gli interroganti chiedano. di canascere:
quali misure di patenziamenta e di miglia~

re caardinamenta degli argani e dei servizi vi
siano. state a quali siano. ancara passibili,
anche attraversa l'individuaziane di una nuava
figura di respansabile che, nel rispetta delle
prerogative autaname della realtà pravinciale,
affianchi la magistratura, caardini tutte le
farze e diventi un punta castante di riferi~
menta;

quali nuavi strumenti di caardinamenta
internazianale siano. passibili tra i servizi
d'infarmaziane di Italia ed Austria, ma anche
della Repubblica federale tedesca, perchè le
indagini siano. finalmente le più prafande,
sicure ed efficaci;

quale aziane palitica-diplamatica sia pos~
sibile can i Gaverni di Austria e Repubblica
federale tedesca per una più efficace callaba~

raziane nella latta cantro questa tipo. di
terrarisma e per un'apera palitica-culturale,
diretta a cantrastare tutte le farme di esaspera~
ziane nazianalistica;

quali misure di salidarietà siano. passibili,
in accarda tra pravincia autanama e Stata, per
risarcire i singali cittadini calpiti nei lara
beni.

(3~00419)

Data l'identità dell'argamenta prapanga che
le due interragaziani vengano. svalte cangiun~
tamente.

Nan facendasi asservaziani casì resta sta~
bilita.

POSTAL, sottosegretario di Stato per l'inter~
no. Signar Prèsidente, anarevali calleghi, le
interragaziani iscritte all'ardine del giarna,
cui mi accinga a rispandere cangiuntamente,
vertenda sulla stessa argamenta, riprapanga~
no. all'attenziane di questa Cammissiane e del
Gaverna il problema dell'ardine e della sicu~
rezza pubblica nella pravincia di Balzano.,
turbati ancara una valta in questi ultimi tempi
da episadi terraristici.

L'argamenta propasta è di natevale rilievo. e
ad essa giustamente gli argani di infarmaziane
hanno. canferita grande interesse, anche in
relaziane alla peculiarità della situaziane del~
l'Alta Adige, cantraddistinta da prablemi di
canvivenza tra gruppi etnici e linguistici
appartenenti ad aree culturali diverse. In
presenza di una questiane casì delicata, il
Gaverna ha subita manifestata la propria
dispanibilità a farnire al Parlamenta tutte le
infarmaziani e le valutaziani di cui dispane.

Ritenga, peraltro., utile ricardare agli anare~
vali interraganti che sulla questiane prospetta~
ta si è già svalta il 20 maggio. scarsa, davanti
all' Assemblea della Camera dei deputati, un
ampia e circastanziata dibattito. parlamentare
can l'intervento. dell'anarevale Ministro del-
l'interna. Nella circastan,za venne farnita al
Parlamenta una dettagliata relaziane cante~
nente tutti gli elementi infarmativi e valutativi
dispanibili sugli attentati campiuti il 16 e il 17
maggio. di quest'anno., sui risultati delle indagi~
ni e sull'attività di vigilanza svalta dalle farze
di palizia, nanchè il giudizio. del Gaverna sulla
evaluziane della questiane altaatesina.
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In ordine agli aspetti di carattere generale
non posso, quindi, non richiamare quanto
dichiarato dal Governo in quella occasione. Le
interrogazioni parlamentari all'ordine del gior~
no traggono, invece, spunto da altri episodi
terroristici sui quali riferisco quanto acquisito
alla conoscenza del Governo sulla base degli
accertamenti fin qui condotti dagli organi
inquirenti e investigativi.

Il 18 giugno scorso, verso le 2,35, ignoti
facevano esplodere a Balzano, rispettivamente
in Via Duca d'Aosta e in Via Ischia, ordigni
collocati all'interno di due contenitori per
rifiuti. Le esplosioni causavano danni agli
edifici e alle automobili in sosta, senza provo~
care vittime. Il successivo 19 giugno, in Ponte
Gardena venivano fatti esplodere altri due
ordigni nei pressi di mi giardino e di una
roulotte siti davanti ad alloggi di servizio dei
dipendenti dell'Enel. Anche in questo caso
l'esplosione ha provocato danni soltanto alle
cose. Infine, il 22 giugno 1988, un quinto
ordigno, collocato in un contenitore metallico
per rifiuti nel piazzale tra Viale Trieste e Via
Roma a Balzano, veniva fatto esplodere di
fronte alla sede della CGIL~AGB. La deflagra-
zione causava ingenti danni alle auto in sosta e
agli edifici della zona. ,

Dagli accertamenti eseguiti è emerso che gli
atti terroristici sono stati compiuti con sostan~
ze esplodenti diverse da quelle usate in altri
casi analoghi (dinamite o tritolo) e, più
esattamente, mediante impiego di tubetti grafi-
tati di balistite (utilizzati durante il secondo
conflitto mondiale dagli eserciti italiano e
tedesco) e nitro di glicol. Gli atti stessi
risultano, inoltre, essere stati eseguiti con
modalità diverse rispetto a quelli del 17
maggio di quest'anno.

Gli episodi riferiti sono stati rivendicati con
una lettera, a firma «Ein Tirol», spedita da
Lana il 24 giugno e pervenuta il giorno dopo
alla redazione di Balzano del quotidiano
«Dolomiten». Nella lettera viene asserito che:
«gli attentati sono l'unica cosa che può servire
al popolo tirolese contro l'occupazione stra-
niera; il Presidente della giunta provinciale,
Magnago, ha tradito il suo popolo»; nella
lettera si chiede l'unificazione del Tirolo del
Sud a quello del Nord mediante un refe-
rendum.

Da ultimo, poco prima dell'alba di domenica
31 luglio, si sono verificate a Balzano altre
deflagrazioni. In particolare un ordigno è
esploso su un prato posto a fianco della
centrale di Ponte Gardena e a circa 30 metri di
distanza da un fabbricato di abitazione di
dipendenti della SELM. Esso è, peraltro, rima~
sto sostanzialmente intatto nel suo involucro
esterno, consistente nel noto cilindro metallico
sul quale, questa volta, è stato impresso in
rilievo il nome di Peter Sigmair, un combatten~
te dell' epoca di Andreas Hofer originario di
Valdaora, località posta in VaI Pusteria. Altro
ordigno, consistente, secondo quanto è risulta~
to dai primi accertamenti, in esplosivo conte-
nuto in un involucro di carta, è deflagrato sotto
un cassa netto delle immondizie e in modo tale
da creare il massimo risultato dirompente. Il
luogo era stato ispezionato poco prima da
polizia di Stato e carabinieri, senza che nulla di
anormale fosse stato rilevato.

Si sono verificati gravi danni a circa 30
autovetture e a tutti i vetri circostanti di negozi
ed abitazioni. Una persona è rimasta legger~
mente ferita dalla ricaduta dei vetri nel
proprio appartamento.

Onorevoli senatori, non va dimenticato che
gli ultimi episodi terroristici sono avvenuti a
breve distanza dall'approvazione governativa
di due provvedimenti che rappresentano un
ulteriore e decisivo passo in avanti verso la
definizione del quadro normativa dell'autono~
mia provinciale e regionale, tra l'altro appro-
vato dallo stesso Parlamento austriaco: cioè
quello inteso a regolamentare il sistema di
finanziamento delle due province e della
regione e quello inteso a dare attuazione alla
misura 111 del Pacchetto.

È chiaro che siamo in presenza di veri e
propri attentati contro la definitiva soluzione
della questione altoatesina, senza peraltro
dimenticare il peso fortemente negativo che
tali atti hanno sulle attività economiche e sul
turismo in particolare. Così come è altrettanto
chiaro che siamo in presenza di attività
terroristiche, alimentate da aree assolutamen-
te marginali portatrici di interessi antitetici
rispetto a quelli dominanti delle popolazione
altoatesine.

In ogni caso, le indagini si muovono in tutte
le direzioni, coordinate dall'autorità giudizia-
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ria ed in stretto collegamento con quelle-
ancora in corso inerenti altri precedenti
attentati. Pur nel doveroso rispetto del segreto
istruttorio, appare peraltro sempre più verosi~
mile la possibilità di un sostegno ai responsabi~
li degli atti delittuosi da parte di elementi e di
gruppi oltranzisti di oltre Brennero. Tale
ipotesi sembrerebbe suffragata da alcune cir~
costanze e valutazioni.

Gli attentati verificatisi negli ultimi mesi
risultano chiaramente indirizzati a spargere
timore fra i cittadini di entrambi i gruppi
linguistici, ma soprattutto in quello italiano.
Ciò è dimostrato dalla scelta degli obiettivi, siti
tutti in quartieri prevalentemente di lingua
italiana, se non addirittura personalizzati come
nel caso di Ponte Gardena, ove una delle due
bombe è stata fatta esplodere sotto la roulotte
di un dipendente dell'Enel.

In particolare, l'ultima esplosione del giu~
gno scorso è avvenuta in una piazzetta posta
all'ingresso, per chi proviene dall'autostrada,
del centro di Bolzano e a poche decine di
metri dalla sede della CGIL~AGB.

È certo che la CGIL-AGB, per il suo carattere
interetnico e per alcuni atteggiamenti di
resistenza a richieste del sindacato autonomo
di lingua tedesca ASGB, costituisce, per gli
elementi radicali del gruppo di lingua tedesca,
un punto di riferimento per essi negativo.

In presenza di una siffatta situazione, ogni
sforzo viene spiegato per arginare questa
ripresa degli attentati terroristici, che per pure
e fortuite circostanze non hanno ancora
provocato vittime.

D'altra parte, va obiettivamente considerato
che le possibilità di intervento delle forze
dell'ordine vengono ulteriormente ostacolate
dall'adozione, negli ultimi attentati, di una
nuova tecnica terroristica consistente nel
porre l'esplosivo nei cassonetti della spazzatu~
ra domestica.

In ogni caso, il 2 luglio scorso, nella
campagna di Naturno è stato scoperto un
notevole deposito di materiale esplodente al
quale si sospetta attingessero i terroristi per
l'attuazione dei loro piani criminosi.

Alcuni giorni dopo, il 5 luglio, sono stati
rinvenuti 15 chilogrammi di dinamite e miccia
in una baracca abbandonata nel territorio del
comune dI Plauso

Gli organi investigativi ritengono quindi che
il covo venisse utilizzato da una delle probabili
diverse cellule terroristiche operanti a Bolza~
no e provincia.

In tutti i casi i terroristi hanno dimostrato di
sapersi muovere con una perfetta conoscenza
del territorio, operando anche in modo tale da
creare il maggior possibile impatto propagan~
distico nell'opinione pubblica e con una
impressionante tempestività in rapporto a
determinati eventi della questione altoatesina.

In questa situazione, la sorveglianza, anche
se attuata con la maggiore attenzione possibi~
le, non può materialmente assicurare il presi~
dio materiale di tutta la miriade di possibili
obiettivi. Ulteriori misure di prevenzione sono
già state comunque disposte ~ per quanto ci si
trovi già in una situazione limite ~ ed è stata

attivata una generale intensificazione dei servi-
zi di pattugliamento e di controllo, svolti sia
nelle ore serali che nelle ore notturne adottan~
do misure di prevenzione piu mirate.

L'impegno ha comportato, e tuttora compor~
ta, un notevole incremento del personale e dei
mezzi a disposizione della Polizia di stato,
dell' Arma dei carabinieri e della Guardia di
finanza, in modo da poter svolgere una
capillare vigilanza e protezione dei più impor~
tanti presumibili obiettivi degli atti terroristici.

Inoltre, si è provveduto a promuovere e ad
attuare accurate misure volte a garantire la
sicurezza degli impianti fissi di appartenenza
degli enti pubblici economici operanti nella
provincia.

Le misure di prevenzione e di vigilanza
vengono concordate nell'ambito del Comitato
provinciale per l'ordine e la sicurezza pubbli-
ca, sotto la presidenza ed il coordinamento del
commissario del Governo per la provincia di
Bolzano, che segue giornalmente la situazione.

Il Comitato costituisce un costante punto di
riferimento per l'attività delle forze dell'ordine
e si può ragionevolmente affermare che esso
ha creato le condizioni per una stretta collabo~
razione fra tutte le componenti delle forze di
polizia e tra queste e gli organi inquirenti.

Sono state, altresì, numerose, anche di
recente, le direttive finalizzate alla massima
intensificazione delle specifiche misure. Peral~
tro, gli attentati sono stati compiuti in alcune
delle innumerevoli possibili sedi, non presidia~
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bili tutte in via continuativa, seppur sottoposte
a costante vigilanza mobile (infatti, i cassonetti
dei rifiuti sono qualche migliaio).

In relazione alle possibili responsabilità di
organizzazioni o ambienti oltranzisti d'oltral~
pe, significativo è il ruolo costituito dai
rapporti di cooperazione internazionale, volti
ad approfondire le conoscenze informative, al
fine di disporre di ulteriori capacità operative
di contrasto.

L'azione informativa avviata a livello nazio~
naIe ed internazionale, pur non contrassegnata
finora da risultanze particolarmente positive,
ha consentito peraltro di delineare ipotesi di
indagine suscettibili di sviluppi proficui ed in
ogni caso è stata in grado di fornire utili
segnali premonitori. Attualmente il rapporto
di collaborazione con i servizi tedesco ed
austriaco è buono, ove si consideri che, grazie
a diversi scambi informativi, è stato possibile
delineare con maggiore chiarezza l'esistenza di
connessioni operative fra esponenti dell'estre~
mismo austriaco e tedesco ed elementi oltran~
zisti sudtirolesi.

Le basi per un proficuo incremento della
collaborazione in atto so~o state poste nel
corso di un recente incontro tra il nostro
Ministro dell'interno ed il collega austriaco,
seguito poi da una visita del Capo della polizia
austriaca al Capo della polizia italiana.

Da parte degli onorevoli interroganti viene
infine auspicata l'adozione di misure di solida~
rietà nei confronti dei cittadini danneggiati
dagli atti terroristici, in stretta intesa con la
provincia di Bolzano.

In proposito, riferisco che l'argomento ha
formato oggetto di vivaci discussioni in seno al
Consiglio provinciale di Bolzano, che ha
recentemente approvato un disegno di legge
per indennizzare i proprietari di abitazioni ed
aziende danneggiati da atti terroristici.

La questione è stata inoltre segnalata dal~
l'autorità di Governo al Ministero dell'interno
ed è oggetto di valutazione in un contesto di
fonti giuridiche che allo stato non coprono
l'intero arco delle possibili ipotesi di indenniz~
zo di danni provocati dal terrorismo.

Concludo, onorevoli colleghi, affermando
che, nel momento in cui il Governo è
fortemente impegnato nell'attuazione degli
ultimi adempimenti di integrale applicazione

del Pacchetto, riconferma la piena volontà di
porre in atto tutte le misure e tutti gli
strumenti capaci di spezzare l'azione destabi~
lizzante del terrorismo.

Lo sforzo profuso dalle forze dell'ordine e
dai servizi è grande e va riconosciuto; esso va
tuttavia solidalmente sostenuto da chi, italia~
no, tedesco o ladino, ha a cuore in primo
luogo le condizioni e le ragioni dello sviluppo
della pacifica convivenza di quelle popola~
zioni.

BERTOLDI. Ringrazio il Presidente della
Commissione e la Commissione stessa che mi
hanno accolto per ascoltare la risposta del
Sottosegretario agli interni. Desidero subito
dire che sono preoccupato e dobbiamo essere
preoccupati perchè è evidente la sottovaluta~
zione da parte degli organismi dello Stato della
situazione in Alto Adige. Con il rispetto che
devo al Sottosegretario, intendo evidenziare la
mancata presenza di tre Ministri cui le interro~
gazioni erano state rivolte, il Ministro dell'in~
terno, il Ministro degli esteri ~ per le questioni

internazionali ~ e il Ministro per gli affari
regionali. Sono riconoscente al Sottosegreta~
rio che è venuto in Commissione a fornire una
risposta alle interrogazioni, ma devo dire
immediatamente di essere profondamente in~
soddisfatto della risposta stessa. Per una volta
sono coincidenti le indicazioni degli scopi
degli attentati dinamitardi; lo scopo reaziona~
rio evidente è quello di far precipitare le
popolazioni di lingua diversa in provincia di
Bolzano in una contrapposizione di paure,
diffidenze e risentimento. Il tentativo è quello
di sradicare la popolazione di lingua italiana
dal terreno dell'autonomia, fecondo per tutte
I

le popolazioni.
Mi consenta di dire, onorevole Sottosegreta~

rio, che tutto sommato è molto utile che sia lei
a fornirmi ancora una volta una risposta alle
nostre interrogazioni perchè questo nuovo
fenomeno terroristico era prevedibile e per
questo esiste una grave manchevolezza da
parte degli organi dello Stato e del Governo.
Era prevedibile che l'avvicinarsi e il realizzarsi
del completamento dello statuto di autonomia
come soluzione del problema delle minoranze
avrebbe scatenato e accentuato il fenomeno
del terrorismo, che è diretto contro la soluzio~
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ne del problema. Il fenomeno era prevedibile
ed è, quindi, grave la imprevidenza da parte
degli organismi dello Stato e del Governo.

Lei, onorevole Sottosegretario, ha dato una
descrizione degli ultimi attentati in Alto Adige
partendo dalla risposta data il 20 maggio alla
Camera dei deputati. Si trattava di rispondere
ai primi attentati di quest'anno, quattro bombe
scoppiate nel tessuto sociale di questa città
sconvolgendo piazze intere; solo la fortuna ha
evitato il compiersi di una strage. In effetti in
quella occasione c'è stata una risposta alla
Camera e il Ministro dell'interno ha fatto una
fuggevole apparizione a Bolzano. Noi come
partito abbiamo mandato una delegazione in
quella città e, oltre a portare la solidarietà,
abbiamo preso contat~o anche con le rappre-
sentanze civili, religiose e della magistratura.

Nella sua descrizione ha omesso di parlare
di una bomba che rappresenta un nuovo salto
di qualità. È vero che è scoppiata una bomba
dinanzi alle abitazioni dei lavoratori della
SELM, ma questa bomba è esplosa 10 minuti
dopo un attentato di più grandi proporzioni.
Scavalcando la recinzione e demolendo a
picconate il contenitore dell'olio di un trasfor-
matore da 20 megawatt, con un altro ordigno
esplosivo è stato dato fuoco a due trasformato-
ri della centrale della SELM.

Lei, nella risposta che mi ha fornito in
precedenza, ha assicurato che la vigilanza
degli organi di polizia riguardava le proprietà e
gli stabilimenti ed edifici pubblici. Gli attentati
a Bolzano di quest'anno hanno riguardato la
RAI, la SIP, cioè edifici pubblici, la CGIL-AGB,
un edificio che va vigilato, e anche la centrale
elettrica della SELM. Se gli organi di polizia
non sono in grado di proteggere una centrale
elettrica, questo coordinamento e direzione
dell'insieme dell'anti-terrorismo in Alto Adige
cosa sta facendo?

Dopo l'attentato che ha mandato in fiamme
due trasformatori della centrale elettrica gli
abitanti delle case vicine erano sulla porta e
dieci minuti dopo è scoppiato un nuovo
ordigno; in quella occasione un'autovettura
Lancia Delta scura, secondo la descrizione dei
testimoni, si è immessa velocemente sulla
strada diretta verso Bolzano, ma non era stato
istituito nessun blocco stradale: nessuno degli
organi pubblici preposti alla sicurezza ha visto

quella macchina. Signor Sottosegretario, que-
sto significa che la direzione che deve lottare
contro il fenomeno del terrorismo è inesisten-
te, il coordinamento indispensabile tra le forze
sociali, quelle politiche e quelle destinate alla
prevenzione e alla repressione del fenomeno
terroristico è inefficace o inesistente.

Lei ha parlato del ritrovamento di un
deposito di materiale esplosivo in una capanna
di Plaus, la notizia è apparsa sui giornali. La
Digos ha dato notizia del ritrovamento dando
la stessa interpretazione che lei ci ha fornito.
Due giorni dopo l'Arma dei carabinieri ha
sconfessato la Digos affermando che il ritrova-
mento non era affatto relativo ad esplosivi
occultati per compiere atti di terrorismo, ma si
trattava di esplosivo certo immagazzinato ille-
galmente, tuttavia destinato alle vicine cave.
Ecco cosa comporta il mancato coordinamen-
to: addirittura tra due organismi dello Stato c'è
questa contraddizione.

Inoltre, quando è stato compiuto l'attenta-
to davanti alla CGIL-AGB la mattina alle 3,00,
il magistrato che dirige questa indagine,
apparso alla televisione pochi giorni fa, era
sul posto e su mia richiesta ha detto esplicita-
mente che non sapeva a chi rivolgersi delle
forze di polizia. In quella occasione un
capitano degli organismi di sicurezza ha
chiesto (questa è la capacità di indagine e di
conoscenza delle nostre forze di polizia) cosa
significasse la sigla CGIL-AGB che era indica-
ta sul palazzo.

Ribadito che questa è una grave sottovaluta-
zione del fenomeno che era prevedibile, detto
che lo Stato può contare sulla massima
solidarietà delle popolazioni che hanno espres-
so la loro profonda repulsa contro i fenomeni
del terrorismo, occorre che lo Stato aiuti
queste popolazioni che, rifiutando gli atti
terroristici, vogliono costruire una soluzione
ragionata per le minoranze e per l'autonomia
nell' Alto Adige. Occorre una direzione che sia
visibile e un coordinamento effettivo tra tutte
le forze di polizia impegnate nella lotta contro
il terrorismo, una iniziativa interna e interna-
zionale che metta i magistrati che abbiamo
incontrato a Bolzano come delegazione del
Partito comunista nella condizione di avere
sicurezza di rapporti per quel che riguarda le
informazioni.
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Lei ha, inoltre, dimenticato una cosa di cui
parlavano le nostre interrogazioni e cioè che
appena al di là del confine, a Neustif, si è
verificato un ingente furto di esplosivo, in un
cantiere comunale, che sembra sia l'esplosivo
utilizzato per alcuni attentati.

Centri non del tutto occulti che sostengono
questo terrorismo, quindi, risiedono al di là
del confine.

È necessario pertanto che vi sia un adeguato
rapporto politico e diplomatico tra l'Italia e i
paesi confinanti, al fine di un coordinamento
indispensabile per poter combattere questo
tipo di terrorismo.

Quello che è stato posto in essere finora non
è ancora sufficiente; e questa è la grave
mancanza del Governo e il motivo per cui
sono profondamente insoddisfatto della rispo-
sta fornitami. Occorre che per far lievitare il
nuovo statuto di autonomia e le nuove possibi-
lità di radicamento di quelle popolazioni vi sia
un intervento non solo diplomatico ma cultu-
rale dello Stato italiano all'interno della nostra
realtà, con seminari, dibattiti, l'istituzione di
borse di studio, tutto ciò che occorre per
rimuovere la lacerazione nazionalistica che
risiede all'interno della mia regione.

Onorevole Sottosegretario, mi sono molto
accalorato, ma mi consenta di esprimere
alcune altre brevi osservazioni.

Lei non ha ricordato che quelli che ha citato
sono solo gli attentati di quest'anno, perchè la
mia provincia ha avuto un attacco terroristico
con venti attentati nel 1987: di cui sei si sono
svolti con raffiche di mitra contro le caserme
dell'Arma dei carabinieri e con bombe collo-
cate all'interno di abitazioni nel comune di
Merano.

Durante la scorsa campagna elettorale noi
abbiamo convissuto con il terrorismo. In
questa mia provincia nel prossimo mese di
novembre si svolgeranno le elezioni, e quindi
una nuova campagna elettorale. Lo Stato
italiano ci deve garantire la tranquillità; la
popolazione deve poter prosperare e votare
tranquillamente.

E oggi ~ me lo consenta signor Sottosegreta-

rio ~ non mi sono state fornite risposte a
queste giuste esigenze; sono tutte da dare e io
cercherò, anche con gli altri parlamentari
della mia regione, di fare il possibile affinchè

lo Stato italiano possa fornire questo tipo di
tranquillità e di sicurezza alle popolazioni,
qualsiasi lingua parlino.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interro-
gazioni è cosi esaurito.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

«Agevolazioni per i non vedenti sui mezzi di
trasporto pubblico e diritto di accesso in esercizi
aperti al pubblico» (912), d'inIziativa dei senatori
Sartori ed altn

«Gratuità del trasporto dei cani guida dei ciechi sui
mezzi di trasporto pubblico e diritto di accesso in
esercizi aperti al pubblico» (1087), d'miziativa dei
deputatI Dlgnani GnmaldI ed altri, approvato dalla
Camera del deputati

(DIScussione congiunta e approvazione)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge: «Agevolazioni
per i non vedenti sui mezzi di trasporto
pubblico e diritto di accesso in esercizi aperti
al pubblico», d'iniziativa dei senatori Sartori,
Ianniello, Nieddu, Zangara, Bosco, Pinto, Lau-
ria, Salerno, Azzarà, D'Amelio, Di Lembo,
Dell'Osso, Emo Capodilista, Toth, Di Stefano e
Murmura.

Sulla stessa materia è iscritto all'ordine del
giorno

.
anche il seguente disegno di legge:

«Gratuità del trasporto dei cani guida dei
ciechi sui mezzi di trasporto pubblico e diritto
di accesso .in esercizi aperti al pubblico»,
d'iniziativa dei deputati Dignani Grimaldi,
Montecchi, Migliasso, Colombini, Montanari
Fornari, Mainardi Fava, Angeloni, Lorenzetti
Pasquale, Filippini Giovanna e Levi Baldini,
già approvato dalla Camera dei deputati.

Data l'identità della materia, propongo che i
due disegni di legge siano discussi congiunta-
mente.
. Non facendosi osservazioni cosi resta stabi-

lito.
Prego il senatore Mazzola di riferire alla

Commissione sui disegni di legge.

MAZZOLA, re latore alla Commissione. Si-
gnor Presidente, il disegno di legge n. 1087, già
approvato dalla Camera dei deputati e che
propongo di prendere a base del nostro esame,
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prevede di aggiungere all'articolo unico della
legge 14 febbraio 1974, n. 37, due commi che
riconoscono ai non vedenti il diritto di accede~
re agli esercizi aperti al pubblico con il
proprio cane guida. Le motivazioni sono
evidenti, in quanto in questa società sempre
più convulsa e trafficata il solo bastone bianco
non è sufficiente ai non vedenti. Quindi, vi è
l'esigenza di utilizzare il cane guida. Ma se
quest'ultimo non può accedere in una serie di
luoghi, perchè ciò è vietato dalla legge, si priva
il cittadino non vedente dell'accesso in una
serie di edifici pubblici.

PRESIDENTE. Ringrazio il senatore Mazzola
per la sua esposizione e dichiaro aperta la
discussione generale.

TARAMELLI. Signor Presidente, sono d'ac~
cordo con quanto è stato detto dal relatore. Si
tratta di una giusta integrazione legislativa, ma
l'unica perplessità che manifesto concerne il
titolo del disegno di legge, perchè quello attuale
è il seguente: «Gratuità del trasporto dei cani
guida sui mezzi di trasporto pubblico e diritto di
accesso in esercizi aperti al pubblico».

MAZZOLA, relatore alla Commissione. In
effetti, è giusta solo la seconda parte del titolo.

TARAMELLI. È la stessa legge originaria che
consentiva il trasporto gratuito, mentre il
disegno di legge al nostro esame contiene solo
un'integrazione.

Quindi, poichè non possiamo rimandare
questo disegno di legge alla Camera dei
deputati per ragioni di tempo, vorrei che
rimanesse agli atti che si tratta di una integra~
zione alla legge 14 febbraio 1974, n. 37.

PRESIDENTE Poichè nessun altro domanda
di parlare, dichiaro chiusa la discussione gene~
rale.

Passiamo all'esame degli articoli. È stato
proposto dal relatore che a base dell' esame
venga preso il disegno di legge n. 1087, già
approvato dalla Camera dei deputati.

Se non si fanno osservazioni, così resta
stabilito. Passiamo all'esame e alla votazione
dell'articolo unico:

Art. 1.

1. All'articolo unico della legge 14 febbraio
1974, n.37, sono aggiunti, in fine, i seguenti
commi:

«Al privo della vista è riconosciuto altresì il
diritto di accedere agli esercizi aperti al
pubblico con il proprio cane guida.

Ogni altra disposizione in contrasto o in
difformità con la presente legge viene abro~
gata».

Poichè nessuno domanda di parlare, metto
ai voti il disegno di legge n. 1087 nel suo
complesso nel suo articolo unico, con l'intesa
che in esso si intenderà assorbito il disegno di
legge n. 912.

È approvato.

I lavori terminano alle ore 13,15.

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI
Il Consiglrere parlamentare preposto all'UffIcIO centrale

e del resocontI stenografIcI

DOTI ErrORE LAURENZANO


